

# 濮阳市污染防治攻坚战领导小组办公室

---

## 关于在“三散”污染治理专项督察中着力解决形式主义突出问题为基层减负的通知

各县（区）党委、人民政府，开发区、工业园区、示范区党工委、管委会：

为深入贯彻落实习近平生态文明思想，进一步推动各级各有关部门落实大气污染防治责任，扎实做好“三散”污染治理工作，坚决打好打赢大气污染防治攻坚战，经省委、省政府批准，省“三散”污染治理专项督察组已于11月25日进驻我市开展督察工作。为力戒形式主义、官僚主义，切实减轻基层负担，现将有关重点事项通知如下：

### 一、坚决禁止生态环境保护督察整改“一刀切”

“一刀切”是生态环境保护领域典型的形式主义、官僚主义问题，对群众感情伤害大、社会影响极坏，各级各有关部门要严格落实省生态环境保护督察领导小组办公室《关于严格禁止生态环境问题平时不作为、急时“一刀切”的函》有关要求，严禁为应对督察，临时要求有关企业、行业停产停运等“一刀切”行为；严禁对交办问题不调查、不研究、不顾实际情况，而采取“一停了之、不顾不问”的障眼法或“长停久治、久治不验”的拖延术。对于相关生态环境问题的整改，要按照依法依规、实事求是、统筹兼顾、科学合理的原则，有序推进问题整改，既及时回应部分

---

群众合理生态环境保护诉求，又充分兼顾广大群众正常生产生活。能马上解决的，要马上解决；一时解决不了的，要明确整改的目标、措施、时限和责任单位，督促各责任主体抓好落实。特别是对涉及民生的产业或领域，更应当妥善处理、分类施策、有序推进，坚决防止敷衍整改、表面整改、虚假整改行为。对于采取“一刀切”方式消极应对督察的，发现一起、查处一起、曝光一起。

## 二、要做好边督边改信息公开工作

被督察县（区）要坚持问题导向，迅速办理督察组交办群众举报件，边督边改信息要向社会公开，不断提高群众获得感、幸福感、安全感。主要公开内容包括：

### （一）督察组进驻公告

**1. 主要内容：**督察组督察进驻起止时间、举报电话、举报邮政信箱和每天接听电话的具体时间（每日8时至20时）。

**2. 公开要求：**督察组进驻期间，在县（区）政府、管委会、县生态环境局网站显著位置公示、电视台新闻栏目（或黄金时段）滚动播出。

### （二）边督边改情况

**1. 主要内容：**交办信访案件数量、具体信访案件基本情况、调查核实情况、处理结果等，可以“文字+附表”形式公开。考虑电视媒体特点，电视台公开内容应主要包括信访案件交办和办理情况、取得成效、典型案例和群众反映等。对于督察问责情况，应对外公开问责人数、级别等内容；对于典型的环保不作为、乱作为，甚至失职、渎职的单位和人员，应对外公开具体问责情况。

**2. 公开要求：**督察进驻期间，县级政府网站设立专栏，及时、全面公开边督边改情况。县电视台综合频道应在黄金时段对信访案件交办和办理情况、进展和成效，以及典型案例等进行报道。

鼓励使用 APP、微信公众号、微博等网络新媒体公开边督边改情况。

### **（三）舆情引导**

各县（区）应高度关注督察舆情，加强舆情监控，做好舆情引导，对边督边改情况进行综合分析，及时提醒相关乡镇（街道办）做好应对工作；根据需要，可采取召开新闻发布会等方式，进一步回应社会关切。重点舆情应及时告知督察组并同时抄送市污染防治攻坚战领导小组办公室。

## **三、要依规依纪依法做好问责工作**

在边督边改过程中，既要严格按照“严肃、精准、有效”的原则做好问责工作，实事求是，依纪依规，通过必要的问责切实传导压力、落实责任，建立长效机制；同时，也要禁止以问责代替整改，严防乱问责、滥问责、简单化问责。对在生态环境保护工作中勇于探索、敢于创新，担当尽责且成效明显，但因客观原因没有达到预期目标的；对自我加压、严格工作目标要求且正确履行职责，但因历史原因或难以预见因素，导致未完成工作任务或未达到预期效果的，应当实行容错机制，鼓励有关干部担当作为。

## **四、要切实减轻基层负担**

要坚决贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神和省委省

政府若干意见，严格按照有关要求安排督察接待和督察保障工作，能从简的一律从简，能简化的一律简化，不搞迎来送往，不搞层层陪同，切实减轻基层负担。在群众举报件查办工作中，要避免基层干部熬夜接收任务，要给直接负责查处整改工作的单位和人员留足时间，禁止层层加码、避免级级提速。督察工作中，不以留痕多少作为评判工作好坏的标准，要以解决实际问题 and 群众评价为标准。

生态环境保护督察是省生态环境保护督察组与我市共同承担的一项重要政治任务，需要我们以高度的政治责任感共同努力、精诚配合、协同推进。请按照《中央生态环境保护督察工作规定》的要求，加强对督察组及其成员执行督察纪律情况的监督。同时，请督促所辖乡镇（街道办）、有关部门和单位如实反映问题，提供真实情况，推进整改落实，加强信息公开，共同营造良好的督察氛围，以督察工作成效助推打赢打好污染防治攻坚战。

